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1. I N T R O D U K T I O N 

Programmet dimensionerar en kontinuerlig balk med godtyckligt valda 

laster,doclc inte normallaster. 

Balken har fältvis konstant sektion och är upplagd på fasta stöd. 

Utöver detta finns möjlighet att ange konsol i vänster resp höger 

balkände. 

Dimensioneringen utförs enligt BBK 79 (BBK) och Betonghandboken (BHB) 

och omfattar följande: 

-Dimensionering av erforderlig dragarmering och dess placering. 

-Dimensionering av erforderlig s1-::juvarmering .Berä~mingen utförs i 

intervall om den valda segmentbredden. 

-Avkortning av dre.garmeringen efter den förskjutna momentlmrvan med 

hänsyn till fdrankringslängd. 

-Utskrift av längsarmering sker för att tmdc:!rliitta överfjringen t:Ul 

konstruktionsritning. 

2 F Ö R U ~ S Ä T 

-Max 15 fält in:clusi ve konsol vi:inster och hi3ger. 

-Max 15 segment per fält. 

~Rektangulärt tvärsnitt. 

-Fäl tvis Jeantant se ~tion. 

-Inga normallaster. 

-Max 5 laster av varje sort per fält. 
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-Belastningen i de olika f~lten kan vara: 

jämnt fördelad last med angivet läge i f~ltet. 

triangellast med angivet läge i fältet. 

punktlast med angivet läge i f~ltet. 

punktmoment. 

. 
-Tvärkraftsreduldionen utr:rs enligt BBK kap 3. 7. 3. 3 

-Reducering av triangellast förenklas,d~r så är möjligt,till reduc~ring 

av jämnt utbredd last med intensiteten vid 3xd.Annars utfjrs ingen 

reduktion.Se fig 1. 

fig 1. 

-Programmet utför endast enkelarmering av tvärsnitten.Yid överarmerad 

sektion erhålles endast dim snitt och dim moment.Antalet stänger,dess 

lagerplacering 9 sa.mt avl>:ortningsfL5rslag presenteras inte för detta 

momentintervall e 

-Finns det fler än 3 momentnollpunkter i ett fält s& present3ras inte 

något avkortnin!Ssf'irslag för detta fält. Istället presen~;(::r2.::1 erforder­

ligt böjarm.eri:1gsinnehåll i y.'lr,'e sn:itt,u.tan hänsyn t:L11 av'cortni•1g. 

-2 eller 3 bryt;Hmkter i ett momentintervall leder till r:J.Qne-;1tjuster­

ing. Se .fig 2. '!i el fl,~r brytpunlcter presen tero.s inget av"cortningsförs-

lag. 

fig 2. 
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-Skulle livtryckbrott ske i något fält erhålles en kommentar om detta 

och hela programmet får köras om med ökad balkbredd i berörda fält. 

'· B E 1 Ä K N I N G S M E T O D 

Dimensioneringen utförs enligt BBK eller"BHB.Följande avsnitt är 

aktuella. 

--Tillåtna spänningar beräknas enligt BBK kap 2.3--4. 

-Dimensionering av draga:rr.wring utförs enligt BHB kap 3. 6:43. 

-Dimensionering av skjuvarmering utförs enligt BHB kap 3.7. 

-Inläggning av armering utförs enligt BHB kap 3.9:5-6. 

-Momentkurvan di videras inte med z utan förskjuts direkt enligt KiB 

kap 3.9:22 förenklad metod ekv 12.Som en ytterligare förenkling 

beräknar vi det ma:dmala al för fältet ifråga, jämför detta med 1. 5xd 

och väljer det minsta värdet av dessa.Momentkurvan förskjuta sedan 

med detta värde i alla snitt. 

-Avkortning av armering följer principerna i BHB kap 3.9:21. 
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4. T E C K E N R E G L E R 

Yttre punktlaster och punktmoment definieras som positiva då 

de verkar nedåt respektive vrider moturs. Se fig. 3 

fig. 3 

Utbredda laster är positiva då de verkar nedåt. 

Snittstorheterna moment och tvärkraft definieras som positiva 

enligt fig. 4 

t·~. -1 
l 'V 

M M T T 

fig. 4 
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Datorpro~ramför dimensionering av fritt upplagd rektangulär 

betongbalk enligt BBK 79 

Programbeskrivning 

Geometriska indata är-balkdimensjDner, bredd och höjd samt 
spännvidd och effektiv höjd. Det förutsätts att eventuell 
punktlast är placerad närmast vänstra stödet. 

Karakteristiska hållfasthetsvärden hämtas från BBK 79, 2.3, 
tabell 2-1, 2-2 och 2-3 samt 2.4 

Uppgift om kryptal finns i avsnitt 2.3.7. 

Karakteristiska lastvärden och lastreduceringsfaktorer bestäms 
enligt SBN 80, avd 2 A. kap. 22 A och säk~hetsklass enligt 
avsnitt 21 A:~2. 

Endast nyttclaster behöver anges. Egentyngd beräknas och 
adderas av programmet. Programmet bestämmer också vilken 
av lasterna, jämnt utbredd last eller punktlast, som ska 
räknas som huvudlast och dimensionerande laster bestäms en­
ligt SBN 80, avsnitt 21 A:523, tabell 5232 a och b samt 
5232 f; Huvudlaster bestäms av maximalt moment och om till­
hörande tvärkraft inte är störst, förstoras denna med en 
faktor som svarar mot skillnad i upplagsreaktion vid vänster 
stöd för de två lastfallen. 

Utskrift sker av indata samt av armeringsbehovet i 10 olika 
snitt. Det gäller såväl längsarmering som bygelarmering om 
sådan erfordras. Vid beräkning av tvärkraftskapacitet räknas 

' 
med ett förhöjt värde enligt de regler som anges i BBK 79, 
avsnitt 3.7.3.3. Kapaciteten förstoras med faktorn Vd0;vd,red 
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för de snitt som ligger närmare upplaget än 3d (d är effek­
tiv höjd). På säkra sidan beaktas ej förstoring orsakad~ 
av punktlaster placerade nära upplag. Dessutom sätts arme­
ringsprocenten p enligt BBK 79, avsnitt 3.7.3.2, till sitt 

minimivärde Pmax/4 enligt avsnitt 6.2.6.1. Är spännvidden 
mindre än 6 ggr effekti~a höjden~.sätts faktorn Vd0;vd,red 
till 2 oberoende av att högre värde kan påräknas. 

Vad avslutning av längsarmering beträffar, ger utskriften 
erforderlig armeringsarea i varje snitt. Armeringen dras 
förbi detta snitt med dels längden a~ bestämd enligt BBK 
79, 3.9.2, dels med förankringslängden ~b' som ges i Betong­
handbok Tabell IX .i diagrambilagan. 

Under vissa betingelser givna i BBK 79, avsnitt 3.9.2 får 
a~ sättas lika med noll. För att avgöra var, utnyttjas upp­
gift om sprickmoment som beräknats så att påkänning i under-

2 

kant blir lika med dimensionerande draghållfa~thet (fet). _ 1 
~-~ 

För eventuell tvärkraftsarmering ges utskrift av storheten 

As * fst/s där 

As är bygelarmeringens tvärsnittsarea (2 ytor) 

fst är bygelarmeringens dimensioneringsvärde, som ges av 
Tabell XIII i Betonghandbokens diagrambilaga. 

s är bygelavståndet. 

Vid givet värde på fst i MPa erhålles ett värde på As/s. 
FIG 15 i Betonghandboken, avsnitt 3.7:431 ger därefter 
bygelavstånd för olika val av bygeldiameter. 

Deformationer beräknas enligt Betonghandboken, avsnitt 
4.6:23 med hänsyn till krypning vid ständig last, men utan 
hänsyn till krympning. 
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Konstruktionen räknas helt sprucken och för jämnt utbredd 
last med armering som avslutats efter momentku~van, Vin~el­
ändringen vid stöd blir då beräkningsmässigt 50 % större 

'-

ql3 '! ql3 
( istället för ). 
16 El 1 24-EI ~t 

/ 

För att inte få alltför stora beräkningsmässiga deformationer, 
räknas dock deformation av eventuell punktlast med konstant 
styvhet längs balken. 
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Exempel 

Dimensionera balken i FIG 1. 

Betongkvalitet K 30 
Längsarmering 
Bygelarmering 
säkerhetsklass 
Kryptal 

#T 
A 

t 2.m ~ 

FIG 1 

Ks 600 
Ks 400 
2 

2 

5m 

~ ~ 16 mm 

I'~ 

Karakterist i ska lastvärden: 

qlångtid = 5 kN/m tjJ = q 1 

q korttid = 15 kN/m lj!q = 0.2 

r, ångti d = 20 kN tJ!p = 1 

P korttid c:: ?n 
i... V k N tJ!p = 0.5 

$ GOD 
B 

l 

4 

G 50 



I q är huvudlast 

g = 0.25 * 0.65 * 24 = 3.9 kN/m 

RA= (3.9 + 1.3 * 20) * 3 + (20 + 20 * 0.5) * 4/6 

RA = 109.7 kN 

100 

x l 

109.7 - 30 
x1 = ---- = 2.67 m 

29.9 

x 

Mmax = 109.7 * 2.67- 29.9 * 2.672/2- 30 * 0.67 = 166.22 kNm 

II P är huvudlast 

RA= (3.9 + 5 + 15 * 0.2) * 3 + 40 * 1.3 * 4/6 

RA = 70.37 

5 



70.37 - 52 

11.9 
= 1. 54 < 2 

x1 = 2m ~T= 70.37 - 11.9 * 2 - 52 = - 5.43 < O OK! 

Mmax = 70.37 * 2- 11.9 * 2
2
12 = 116.94 kNm 

Fall I dimensionerar 

qd = 29.9 kNm 

Pd = 30 kN 

RA= 109.7 

Hållfasthetsvärden 

f s t = --6--0-0- = 4 96 ~1Pa f cc --
2-1..:.....· 5- = 13 MPa 

1.1 * 1.1 1.5 * 1.1 

fet= 1
•
6 = 0.97 MPa Eck = 30 GPa 

1.5*1.1 

6 
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1 ••• 

... ... 
i·· 

•··· 
, .. - ... Snitt Moment m w A , .. 

52 r:· 
(m) (kNm) cm i ... 

'" , .. 
~·.: 
r:: o o o o o l" 

[~: 0.6 60.44 0.052 0.053 2.09 r:. 
, .. 1.2 110.11 o. 094 0.099 3.89 ,. 
r:. 
i" 

1.8 149.02 o. 127 o. 136 5.38 , .. 
+:. 2.4 165.17 o. 141 o. 153 6.01 t: 

l:: 
164.55 o. 141 

,, 3.0 o. 152 5.98 r. 
[ 

3.6 153. 17 o. 131 o. 141 5.54 
4.2 131.02 o. 111 o. 119 4.68 
4.8 98.11 0.084 0.088 3.45 
5.4 54.44 0.047 0.048 1.87 
6.0 o o o o 

M * 10-3 - u 8.55 Mu * 10-4 m = 
o .6 2 = 

0.25 * * 13 

w = 1 - 1 1 - 2 m 

M * 10-3 

A = u * 104 cm2 
s 0.6 * 496 * (1 - ~) 

Mmax = 166.22 kNm + A
5
max = 6.05 cm2 



Snitt Tvärkraft ve v As fst/S s 
(m) (kN) (kN) (kN) (MN/m) 

o 109.70 69.3 40.4 0.0748 

0.6 91.76 62.4 29.4 0.0544 

1.2 73.82 55.5 29.1 0.0539 

1.8 55.88 48.5 29.1 0.0539 

2.4 7.94 48.5 o o 
3.0 - 1 o. 00 48.5 o o 
3.6 - 27.94 48.5 o o 
4.2 - 45.88 48.5 o o 
4.8 - 63.82 55.5 29. 1 0.0539 

5.4 - 81.76 62.4 29. 1 0.0539 

6.0 - 99.70 69.3 30.4 0.0563 

~ = 1.3- 0.4 * 0.6 = 1.06 

5.85 * 10-4 
P . = Pmax = = 9.75 10-4 
mln 4 4 * 0.25 * 0.6 

fv = 1.06 * 1.0488 * 0.3 * 970 = 323.5 kPa 

1 fvR = 323.5 * 1•8 = 462.1 kPa 
1- o 

Ve = 0.25 * 0.6 * 323.5 = 48.5 kN 

ve = 0.25 * 0.6 * 462.1 = 69.3 kN vid stöd 
R 

x = 0.6 = 1 .286 

8 



x = 1. 2 = 1. 143 
vd, red 

v min= 0.2 * 0.25 * 0.6 * 970 = 29.1 kN s 

Deformationer 

Utbredd last e = 

Punktlast 
P (L- L1) x L1 L L1 e = ----- (- - -) 

L EI 3 6 

där L1 är avstånd från stöd A till punktlasten 

Långtidslast: ~ = 2 

200 
a = - ( 1 + 2) = 20 

30 

5.85 * 10-4 

p = = 0.0039 
0.25 * 0.6 

~ = pa (l 1 +!_ - 1 ) 
p a 

pa = 0.078 

~ = 0.325 

x = 0.325 * 0.6 = O. 195 m 

9 



El= 200 000 * 5.85 * 10-4 (0.6- 0.195) (0.6- 0.195/3) 

El = 25.351 MN m2 

Vinkeländringar vid stöd A av långtidslast 

3.9 * 63 * 10-3 
Av egentyngd 8 = = 0.00208 

16 * 25.351 

utbredd l as t 8 = ----- = O. 00266 

punktlast 

Korttidslast: 

200 a=-=6.67 
30 

p Cl. = 0.026 

l; = 0.204 

x= 0.122 m 

16 * 25.351 

20 * 4 * 2 * 10-3 

8 = ------ = (2 -i) = 0.00175 
6 * 25.351 

El= 200 000 * 5.85 * 10-4 (0.6- 0.122) (0.6- 0.122/3) 

EI = 31.279 

10 



Vinkeländring vid stöd A av korttidslast 

0.2 * 15 * 63 * 10-3 
Utbredd last e = -------- = 0.00130 

16 * 31.279 

Punktlast 
0.5 * 20 * 4 * 2 * 10-3 2 

e = -------- (2 - "b) = 
6 * 31.279 

Totalt e = 0.00850 < 0.01 

970 * 0.25 * 0.6 2 
Sprickmoment M = ------­o 6 

Anordning a v a·rmeri ng 

Längsarmering ~ 10 Ks 600 

8 ~ 10 -+ 
2 As = 6.28 cm 

c/~ = 2 -+ tb = 55 * 10 = 550 mm 

at= 1.5 * 600 = 900 mm 

Bygelarmering ~ 6 Ks 400 

f
5
t = 331 MPa -+ 

Snitt A /S * 104 e/c byglar 
(m) s (mm) 

o 2.26 230 

0.6 2.00 285 

1.2 1.63 350 

1.8 1.63 350 

e/c min = 0.75 * 600 = 450 mm 

= 14.55 kNm 

11 
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Järnmoment kurva 

l 
l 

o .t= ~wo 

c ~85 

0.6 

c 350 c 350 

l.L 

M 
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t 
l 
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Exempel 

4.5 m v 
IJ 

12. m 

Betong K 30 
Armering Ks 400 
säkerhetsklass 2 

I 

II 

g = 9.6 kN/m 

q = 10 kN/m 

P = 5 kN 

q = 1 O k N/m 

P = 50 kN 

?}h-
1000 

l 
il 

\jiq ::: 0.5 

lJ!p ::: 0.5 

I ([)RA = 9.6 * 6 + 13 * 6 + 2.5 * ~ 

RA= 137.2 kN 

1--, 

950 

l-. il 

J 400 l ,. 



137.2- 2.5 
x = ---- = 5.96 m 

22.6 

6.042 

Md = 136.5 * 6. 04 - 22.6 * -- = 412.2 kNm 
2 

7.5 
® RA= 9.6 * 6 + 5 * 6 + 6.5 *- = 91.7 kN 

12 

x = 
91.7- 6.5 

14.6 
= 5.84 m 

Md = 90 * 6.16- 14.6 * 6.16 2/2 = 277.4 kNm 

(I) dimensionerar 

0.4122 -m = = 0.0878 
0.4 * 0.95 2* 13 

w = 1 - l 1 - 2 m = o. o 921 

0.4122 * 104 
A = ------- = 13.7 cm2 

s 0.95 * 331 * 0.954 

13.7 4 
p/4 = ---- = 9.01 10-

4 * 40 * 95 

~ = 1.3- 0.4 * 0.95 = 0.92 

fv = 0.92 * 1.0451 * 0.3 * 0.97 = 0.280 

2 



ve= 0.4 * 0.95 * 0.28 = 0.106 MN 

vdo = 137.2 

Vd red= 137.2- 22.6 * 3 * 0.95/2 * 105.0 

137.2 
Ve= 0.106 * = 0.1385 MN >RA 

105. o 

II CD 
7.5 

RA= 9.6 * 6 + 13 * 6 + 25 *- = 151.23 
12 

151.23 - 25 
x = = 5.58 m 

22.6 

Md = 144.97 * 6.42 - 22.6 * 6.422/2 

Md = 464.96 kNm 

([) RA= 9.6 * 6 + 5 * 6 +50* 1.3 * 7.5/12 

RA = 128.23 kN 

128.23 - 65 
x = = 4.33 =) 

14.6 

x = 4.5 m 

Md = 1.11.97 * 7.5- 14.6 * 7.5 2/2 

Md = 429.15 kNm 

3 



CI) dimensionerar 

0.46496 -
m = = O. 0991 

o. 4 * o. 952 * 13 

w = 1 - .; 1 - 2 n; = o. 1 o5 

o. 46496 * 10 4 
A = ------- = 15.6 s 0.95 * 331 * 0.948 

V = 138.5 k N c 

vd - ve= 12.73 kN 

A f 12.73 * 10-4 
s st 4 = ----- = 14.89 * 10-
s 0.9 * 0.95 

V min = 0.2 * 0.4 * 0.95 * 0.97 * 103 = 73.72 s 

A f 73.72 
s st = -- * 14.89 * 10-4 = 86.23 * 10-4 
s 12.73 

v1. 2 = 151.23 - 22.6 * 1.2 = 124.11 <ve = 124.5 

4 


